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Activité 3 :                         déterminer  EQ \b\lc\{( \s(l’équation d’une droite ;l’expression algébrique d’une fonction affine)).

Jack et Will sont arrivés avant leurs poursuivants sur Tortuga. Ils retrouvent Gibbs, le fidèle lieutenant, et décident de recruter un équipage. Afin de gagner l’argent nécessaire à enrôler ses hommes, Jack décide de miser sur la chance et de jouer une partie de cartes.  

Le tableau ci-dessous indique la somme d’argent dont dispose Ratiffe Luke, un de ses advesaires, au cours de la partie. 
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(x)
	20
	100
	225
	300

	Somme en Shillings

f(x) 
	7 500
	5 500
	2 375
	500


1. Représenter, dans le repère de l’annexe, la somme f(x) en fonction du temps.  
2. La fonction représentée est-elle une fonction affine ou linéaire. Justifier.

C’est une fonction affine car on obtient une droite ne passant pas par l’origine.
3. Le type d’expression algébrique correspondant à cette fonction est :      f(x) = ax + b
( f(x) = ax
4. Indiquer les coordonnées des 2 points extrêmes de cette représentation graphique nommés F1 et F2. 

F1(20 ; 7 500) 


F2 (300 ; 500)

Etape n°1 : 
5. Calculer « a » de l’expression algébrique f(x) = ax + b en appliquant la formule : a =  EQ \s\do2(\f(yF2 -  yF1; xF2  - xF1))
a =  EQ \s\do2(\f(500 - 7 500;300 - 20)) 

(
   EQ \x(a  = -25)
(
L’expression algébrique de cette fonction est donc du type f(x) = -25.x + b.

Etape n°2 : 
6. Calculer « b » de l’expression algébrique f(x) = ax + b en utilisant les coordonnées de F1 ou F2.

L’expression    f(x) = -25x + b devient 



       500 = -25 x 300 + b ( Il ne vous reste plus qu’à résoudre cette équation pour trouver « b »
     500 + 25 x 300 = b 
( 
  EQ \x(b = 8 000)
(
L’expression algébrique de cette fonction est donc   EQ \x(f(x) = -25x + 8 000)
Le tableau ci-dessous indique la somme d’argent dont dispose Jack au cours de la partie.
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Temps en minutes

(x)
	30
	90
	200
	275

	Somme en Shillings

g(x) 
	10
	1 210
	3 410
	4 910


7. Représenter, dans le repère précédent, la somme g(x) en fonction du temps. 

8. La fonction représentée est-elle une fonction affine ou linéaire. Justifier.

C’est une fonction affine car on obtient une droite ne passant pas par l’origine.

9. Indiquer les coordonnées des 2 points extrêmes de cette représentation graphique nommés G1 et G2. 

G1(30 ; 10) 


G2 (275 ; 4 910)

Etape n°1 : 
10. Calculer « a » de l’expression algébrique f(x) = ax + b en appliquant la formule : a =  EQ \s\do2(\f(yG2  - yG1; xG2 – xG1))
a =  EQ \s\do2(\f(4 910 – 10;275 - 30))

(
  EQ \x(a = 20)
(
L’expression algébrique de cette fonction est donc du type g(x) = 20x + b.

Etape n°2 : 

11. Calculer « b » de l’expression algébrique g(x) = ax + b en utilisant les coordonnées de G1 ou G2.

L’expression     g(x) = 20x + b devient 



        10 = 20 x 30 + b ( Il ne vous reste plus qu’à résoudre cette équation pour trouver « b »
      10 - 20 x 30 = b 
( 
  EQ \x(b = - 590)
· L’expression algébrique de cette fonction est donc   EQ \x(g(x) = 20x - 590)
12. Déterminer graphiquement la somme dont dispose Jack au début de la partie. 

On voit que Jack dispose de – 600 shillings
12.1 Expliquer la démarche et comment un tel résultat est possible.

On lit sur l’axe des ordonnées la valeur de f(x) correspondant à x = 0. 
Début de partie ( temps écoulé = 0
12.2 Retrouver ce résultat en effectuant un calcul.

g(0) = 20 x 0 – 590 ( g(0) = -590 shillings
13. Déterminer graphiquement la somme dont dispose Luke Ratiffe au début de la partie. 

On voit que Luke dispose de 8 000 shillings.
Retrouver ce résultat en effectuant un calcul.

f(0) = -25 x 0 + 8 000 ( f(0) = 8 000 shillings
14. Déterminer graphiquement au bout de combien de temps Luke Ratiffe n’aura plus d’argent. 

On lit sur l’axe des abscisses la valeur correspondant à f(x) = 0. 

On détermine 320 minutes soit 5 h 20 mn.
Retrouver ce résultat en effectuant un calcul.

f(x) = 0 ( -25x + 8 000 = 0 ( -25x = - 8 000 ( x =  EQ \s\do2(\f(- 8 000;- 25)) 
(
   EQ \x(x = 320 minutes)
15. Déterminer graphiquement au bout de combien de temps Jack et Luke disposeront de la même somme. 

D’après le graphique : 190 minutes soit 3 heures et 10 minutes
Retrouver ce résultat en effectuant un calcul.
f(x)= g(x) 
(          - 25x + 8 000 = 20x – 590
·     - 25x - 20x  = - 8 000 – 590

( 
               - 45x = – 8 590

·                      x =  EQ \s\do2(\f(– 8 590;- 45))
·                      x ( 190,89 mn                soit x ( 3 h 10 min 53s

Jack réussit à enrôler son équipage et met alors le cap sur l’île de la Muerta....
                                                                                

ANNEXE
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3
Fonctions linéaire et affine.
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